

巴黎南大學教師抗議預算短缺

駐法國代表處教育組

由巴黎南大學抗爭組織委員會發起的請願書在十天之內收集了超過 2000 個支持簽名。該請願書已於 3 月 5 日與其他大學的聯合抗議遊行中遞交給教育部長 Najat Vallaud-Belkacem。多個高等教育的主要工會號召參與遊行，以抵制「政府的高等教育暨研究公共服務經費降低的情形」，並爭取大學預算。工會認為，大學預算短缺了兩億歐元，而經濟部卻認為國庫的「大學營運資金」中有一億歐元的多餘額度，並打算動用之。在里昂二大，沒有拿到薪水的臨時雇員也於同時發動罷工。

「3 月 5 日並不是終點。我們必須長期抗爭。」巴黎南大的生物學副教授 Anne Lopes 表示。該科系的教授們已經決定要「扣留」學生的成績，不把學生的分數輸入電腦系統也不公佈。「我們沒有其他方法能吸引關注。但我們也不想因此懲罰學生，我們會將成績個別告知前來詢問的學生。」生物學教授、居禮研究室主任 Anne-Hélène Monsoro-Burq 說。

教授們的這項決定始於去年 12 月中，巴黎十一大公布節約措施之後。這些節約措施包括課程重組、刪減選修組別及不續聘 75 名臨時教員與研究員。缺乏現代設備、校舍簡陋、油漆斑駁... 學校的經費真的不多。「我上課的教室只有 16 度...」遺傳學教授 Cécile Fairhead 歎道。遊行前一天，坐在數學教室討論準備工作的生物系學生 Doneem Chaussadas 和 Rebecca Baues 也有很多話想說，例如十八名學生擠在只夠容納十人的教室，而且通風設備、燈光跟投影機都壞了...

然而巴黎南大的校長 Jacques Bittoun 表示，2015 年的預算必須省下 380 萬歐元，因為除了常態預算 3.9 億歐元之外，政府規定學校必須保留 100 萬歐元的儲備金。同時還必須因應職員因年資晉升而增加的經費，估約 150 萬歐元。

國家提撥的資金（2.76 億歐元，其中 2.44 億為職員薪資）事實上從 2010 年以來就已凍結，因為它只根據薪資稅等局部上漲，卻沒有考慮到公務人員薪資累進系統。然而，「學校的教授研究員也是國家的公務員。若國家不支付他們薪水，學校就得自行想辦法，以保持運作和維護教學品質。」Anne-Hélène Monsoro-Burq 說。

Jacques Bittoun 校長仍希望能保留 20 個臨時教員與研究員的職位，並保證 2015 的預算不會影響專任員工，也就是離職時仍會有遞補名額。然而 2016 仍有裁員的可能。

對 Jacques Bittoun 校長來說，學校經費雖不多，但仍有一些好消息，例如由地方資助的學生之家即將啟用，4 億歐元的改造計畫也即將展開，另外，他還獲得了一筆 4500 萬歐元的額外資金。

資料時間：2015 年 3 月

譯稿人：駐法教育組

資料來源：2015 年 3 月 6 日法國世界報(Le Monde)